

## НОВОЕ ГОСУДАРСТВО В ОКЕАНИИ

**В** ПЕРВЫЙ день 1962 года мир узнал о провозглашении еще одного независимого государства. Оно возникло в той части нашей планеты, где до недавнего времени безраздельно господствовали империалисты — на островах Западного Самоа.

Самоанский архипелаг входит в Полинезию и расположен в центральной части Тихого океана к югу от экватора. Западное Самоа занимает два больших острова Уполу и Савайи и несколько более мелких.

Население его состоит из 100 тысяч коренных самоанцев и шести тысяч человек смешанного и европейского происхождения. В результате колониального господства сельское хозяйство находится в запущенном состоянии. В страну благодатного климата основные продукты питания ввозятся из-за границы. На плантациях, принадлежащих, как правило, иностранцам, выращиваются в основном экспортные культуры, такие, как кокосовая пальма, какао, цитрусовые и бананы. Современная промышленность отсутствует. Леса, занимающие около 70 процентов территории, разрабатываются слабо.

Первые путешественники, открывшие Самоа, были потрясены красотой его райских островов. Жители их были искусными мореплавателями. После «завоевания» европейцами островам пришлось пережить тяжелую историю. У самоанцев огромный опыт антиимпериалистической борьбы. Изломанный, ржавый каркас немецкого военного корабля, торчащего на рифах возле Апии, служит как бы памятником жесточайшей борьбы между Германией, США и Англией за господство над этими богатыми тропическими островами.

По соглашению между империалистическими державами в 1899 году Западное Самоа досталось Германии, а восточная часть Самоа была захвачена США. Так архипелаг, представляющий собой испокон веков экономически и культурно единое целое, был разорван на две части. Восточное Самоа до сих пор остается американской колонией. США имеют здесь крупную военно-морскую базу.

В конце 1946 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций утвердила опеку Новой Зеландии над Западным Самоа. На всех заседаниях Совета по опеке делегация Советского Союза решительно выступала за предоставление независимости этой стране.

В январе 1947 года западные самоанцы обратились в ООН с требованием немедленного предоставления независимости. Напуганные ростом национально-освободительного движения, новозеландские власти в 1947 году были вынуждены провести некоторые административные реформы.

В 1954 году проходили «выборы» в Учредительное собрание, в которых принимали участие только матаи — главы общин. В 1960 году был разработан и принят проект конституции. Она мало чем отличается от конституций, действующих сейчас в странах Британского содружества.

По конституции во главе государства становятся одновременно два фаутуа — местных вождя. За год до ее принятия Государственный совет при верховном комиссаре Новой Зеландии назначил премьер-

министром Западного Самоа Фиаме Матаафа, одного из четырех фаутуа.

В феврале 1961 года состоялись первые в стране выборы. Правом голоса пользовались лишь пять тысяч матаи и тысяча европейцев. После выборов Фиаме Матаафа был вновь назначен премьер-министром.

В мае 1961 года в Западном Самоа по решению ООН проводился всенародный плебисцит. Самоанцы должны были ответить на два вопроса: 1) согласны ли они с конституцией и 2) согласны ли они, чтобы с 1 января 1962 года Западное Самоа стало независимым государством.

Подавляющее большинство ответило на эти вопросы утвердительно, продемонстрировав тем самым решимость избавиться от векового гнета и отсталости.

В приветственной телеграмме, посланной руководителям первого независимого полинезийского государства, Н. Хрущев и Л. Брежнев заявили: «Народы Советского Союза искренне желают самоанскому народу успехов на пути самостоятельного развития, в деле подъема экономики и культуры своей страны».

Ю. ГОТЛОБЕР

## КАМБОДЖА ОТСТАИВАЕТ СВОЙ НЕЙТРАЛИТЕТ

**У**ЖЕ несколько лет полуостров Индокитай является одним из очагов международной напряженности. Антиправительственный мятеж и интервенция стран СЕАТО в Лаосе, вмешательство США в дела Южного Вьетнама, разбой чанкайшистов в Бирме — все эти события накаляют обстановку в этом районе земного шара и вызывают беспокойство у миролюбивой общественности.

В последние месяцы усилились провокации против нейтралитетской Камбоджи. Это небольшое королевство, закрепившее свою политику неучастия в военных блоках законом о нейтралитете, подвергается нападкам со стороны своих соседей — Таиланда и Южного Вьетнама, партнеров США по агрессивным блокам. Только за период с 23 октября по 30 ноября прошлого года их самолеты 162 раза вторгались в воздушное пространство Камбоджи. Таиландские и южновьетнамские войска постоянно нарушают ее границы, обстреливают камбоджийские пограничные посты. Добавлением к военным провокациям являются клеветнические измышления таиландских и южновьетнамских государственных деятелей и печати. Они обвинили Камбоджу в том, что она якобы допустила создание «коммунистических баз» на своей территории. Характерно, что эти измышления были сразу же подхвачены американской прессой. Более того, когда камбоджийское правительство ввиду постоянных и грубых нападок таиландских властей на политику нейтралитета Камбоджи разорвало дипломатические отношения с Таиландом, США открыто встали на его сторону.

Политическое и экономическое давление на Камбоджу не прекращается и по сей день. Американ-